

Отношение Петра I к духовенству

Янкул Алексей Николаевич

Студент (бакалавр)

Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Харьков, Украина

E-mail: ayankul@list.ru

Отношение Петра I к духовенству

Янкул Алексей Николаевич

Студент

Харьковский национальный университет им. В. Н. Каразина,

исторический факультет, Харьков, Украина

E-mail: ayankul@list.ru

Пётр I - довольно противоречивая личность в религиозном плане. Ещё в период его правления многие считали Петра не религиозным человеком. И действительно, многие его поступки давали повод для подобных предположений. Достаточно вспомнить создание всешутейшего собора, а позже - отмену патриаршества и создание Синода как полноценного органа государственного управления, что означало фактически подчинение церкви государству. Тем не менее, все эти деяния правителя можно объяснить его недоверчивым отношением к церковным служителям, а не к самой церкви.

Нами была предпринята попытка выяснить, распространялась ли неприязнь Петра I лишь на представителей духовенства, либо же он негативно относился к самой церкви. Что побудило царя к таким поступкам, которые заставили многих считать его Антихристом?

В ходе исследования был использован герменевтический подход, который позволил на основе анализа источников определить отношение Петра I к духовенству и церкви.

Надо сказать, что в историографии эта проблема освещена довольно слабо, при этом, вызывая дискуссии среди исследователей. Церковные историки, такие, как Т. В. Барсов [1], А. В. Карташёв [3, 4] и др., в большинстве своём оценивали Петра I фактически как человека нерелигиозного, светские же авторы (С. М. Соловьёв, [12] П. Г. Рындыонский [11] и др.), наоборот, в большинстве работ давали положительную оценку деятельности государя в области церкви. Но вопрос о возможных причинах такой деятельности царя с точки зрения отношения его к служителям церкви в историографии поднимался нечасто. Наше исследование базируется на материале таких источников, как законодательные акты [8, 10], мемуары [5, 6, 7], и эпистолярные источники [9].

Анализ законов, изданных в период существования всешутейшего собора и проведения Петром церковных реформ, даёт возможность заключить, что Пётр I испытывал неприязнь к служителям церкви, во многих законах критиковал их деятельность. Например, в законах, которые принимались царём в период с 1697 по 1701 гг. с осуждением указывается, что церковные служители делали всё ради улучшения своего материального положения, выставляя для себя на первый план материальные ценности, а не духовные. Поэтому не удивительно, что Пётр I началом своих преобразований пытался поставить церковь в экономическую зависимость от государства.

Собрания всешутейшего собора включали в себя элементы пародии на церковных деятелей, что также говорит о неприязненном отношении Петра I духовенству. В этом отношении ценность представляют воспоминания И. Г. Корба «Дневник путешествия в Московию

в 1698-1699 гг.», где он описывает это торжество, говоря о том, что царь сам назначал эти «должности» по своему усмотрению [5, с. 111]. Со стороны это выглядело как богохульство, но, тем не менее, письма, которые писал царь в этот период, говорят о том, что он оставался верен христианству.

О недоверительном отношении Петра I к церковным служителям говорит и то, что после смерти патриарха Адриана, царь не спешил с назначением нового патриарха [2, с. 36], поскольку не видел подходящей кандидатуры на эту должность. В результате, одним из таких людей оказался Стефан Яворский, но после того, как последний перестал поддерживать начинания царя, он сразу же лишился его доверия. Поддержал Петра I Феофан Прокопович, который и составил знаменитый «Духовный регламент» [13]. Сам текст регламента также указывает на то, что доверие царя к церковным служителям исчерпалось, поскольку в документе говорилось о том, что Пётр I учреждает Синод для блага церкви. Итак, государь стремился контролировать все дела, которые проводит церковь, чтобы не допускать самоволия церковных служителей.

Таким образом, можно сделать вывод, что проанализированные выше поступки царя относительно церкви были вызваны не тем, что государь был неверующим или неправославным человеком, а его личной неприязнью к церковным служителям, поскольку он считал, что они стали забывать о своём предназначении и делать всё только во благо себе.

Источники и литература

- 1) 1. Барсов Т.В. Святейший Синод в его прошлом. СПб, 1896. 446 с.
- 2) 2. Дулов А.В. Русское православие. Иркутск, 1992. 54 с.
- 3) 3. Карташёв А.В. Очерки по истории русской церкви Т. 2. М.: Терра, 1997. 364 с.
- 4) 4. Карташёв А.В. Статьи и выступления. М.: Пробел, 1996. 302 с.
- 5) 5. Корб И.Г. Дневник путешествия в Московию в 1698-1699 гг. СПб, 1906. 418 с.
- 6) 6. Майков В.В. Поступки и забавы Петра Великого (Запись современника). Типография Н.Н. Скороходова, 1895. 32 с.
- 7) 7. Майков Л.Н. Рассказы Нартова о Петре Великом. СПб, 1891. 138 с.
- 8) 8. Мышлаевский А.З. Пётр Великий. Военные законы и инструкции (Изданные до 1715 года). СПб, 1894. 122 с.
- 9) 9. Письма и бумаги императора Петра Великого Т.1-9. М.-Л., 1946-1950.
- 10) 10. Полное собрание законов Российской империи, с 1649 года Т. III-VI. 1689 – 1722. Типография II Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии, 1830.
- 11) 11. Русское православие: вехи истории. М.: Издательство политической литературы, 1989. 719 с.
- 12) 12. Соловьёв С.М. История России с древнейших времён Т. XVI-XX. СПб, 1851-1879. 1656 с.
- 13) 13. URL: <http://lib.pravmir.ru/library/readbook/1340>